



今天入院,明天出院

湖南省直中医医院日间手术中心 开启“住院手术新模式”

赖杰琦 张倩 杨珊珊



省时

术前检查改在门诊 病检结果回家等通知

术后查房

年过六旬的邓奶奶曾因结肠息肉动过两次手术,今年1月初在湖南省直中医医院门诊复查时,发现息肉又复发了。眼看孩子们工作都忙,老伴年纪也大了,她担心自己动手术住院这几天,老伴一个人上下奔波太过辛苦,“万一把他也累病了怎么办?”获悉邓奶奶的忧虑后,门诊医生经过评估,认为邓奶奶可以走日间手术的流程。

日间手术是指在门诊完成各项检查后住院,住院当天手术,通过术后治疗和观察,能在入院24小时内达到出院标准的住院手术新模式。这在国内外已经是一个非常成熟的医疗模式,在一些欧洲国家,日间手术已占择期手术的80%以上。得知只要住院一天就能出院,邓奶奶和老伴都十分开心,很快就到门诊完善了相关术前检查。两天后,检查结果出来了,邓奶奶拿着检查结果和住院通知单来到湖南省直中医医院日间手术中心,经过麻醉评估,麻醉医生同意手术。次日,老人办理了入院手续,并顺利进行了手术。经过一晚上的观察,第二天上午8点就办理了出院手术。从入院到手术再到出院,整个过程不超过24小时。“前面两次手术,每次住院时间都要个把礼拜,这次一天就搞好了,大大节约了时间,真是太好了。”出院前,邓奶奶握着医生、护士的手连连道谢。

和邓奶奶一样,在醴陵上班的李先生,也对日间手术这种节约时间的住院手术新模式赞不绝口。李先生喉咙不舒服快一个月了,经不住家人的再三催促,他在当地医院进行了检查,发现是咽部长了一个肿瘤。医生建议他住院手术切除,可考虑到工作太忙,请假很难批准,他拒绝了医生的建议。回家后,喉咙不舒服的情况仍然时有发生,这让李先生萌生了动手术的念头,但一直没有找到合适的时间。

一次偶然的机会,听朋友说起现在在日间手术这种模式,李先生赶紧到网上搜索相关信息,并找到湖南省直中医医院日间手术中心的联系方式,电话咨询了医护人员。得到肯定的答复后,李先生吃下了一颗定心丸,次日一大早就开车从醴陵赶到医院,经专科门诊就诊评估后,专科医生认为可以给李先生采用日间手术的方式来治疗。考虑到他只请了一天假,医院特事特办,快速给他进行了相关术前检查,随后李先生预约了当天的手术,并办理了入院,进行手术治疗。术后,李先生只观察了几个小时就办理了出院,然后开车回醴陵了,准备次日继续上班。在不到24小时的时间里,李先生完成了入院和出院,解决了让他请假的难题,又让他得到了及时的治疗,这种高效快捷的手术新模式也得到了李先生的高度认可。

湖南省直中医医院日间手术中心主任刘芳翔介绍,常规手术一般住院时间为5—10天,其中术前检查时间往往要2—3天,病检结果则常常需要患者等



湖南省直中医医院日间手术中心于今年1月正式投入使用。目前,该中心已为60余名患者提供了日间手术服务。

核心提示

随着生活节奏的加快,越来越多人希望拥有健康身体的同时,也期待万一身体不适,能用最短时间来完成手术相关事宜。“今天入院,明天出院”的日间手术模式随之迅速发展。为此,湖南省人社厅和湖南省卫计委于2018年联合印发了《湖南省省级日间手术试点工作方案》的通知,部署日间手术相关工作。湖南省直中医医院在此基础上,着手筹备日间手术中心,并于今年1月正式投入使用。目前,该中心已为60余名患者提供了日间手术服务,“今天入院、明天出院”的住院手术新模式,也受到患者的一致认可。



术前开展麻醉评估和安全宣讲



湖南省直中医医院日间手术中心医护人员



医生在日间手术中心开展手术



日间手术中心由日间手术室和日间病房组成,包括5个手术室和11张病床。

鉴

于患者实际需求

和日间手术的发展

前景,该院党委

对成立日间手术中心

高度重视,并派人前往

湘雅三医院等医院参观学

习。目前,该中心有主任医师1

名,副主任医师1名,住院医师3名。

“日间手术中心由日间手术室和日

间病房组成,包括5个手术室和11张病

床,可开展乳腺科、肛肠科、消化科

等8个科室的多个病种手术。”刘芳翔

举了个例子,以常规手术住院7—8天

计算,11张病床一个月最多能住40来

个病人,而在该中心,同样的病床,一

个月的住院病人数可达300余人,“这

样就大大加快了病床周转率,节约了

医疗资源。”

不仅医院的资源得到大幅节省,患

者的费用也有着较大节约。对此,市

民朱先生深有感触。朱先生发现痔

疮已有20年,但因为工作繁忙且收入

不高,迟迟未能进行处理。在痔疮便

后持续出血,且肛门坠胀、瘙痒不适

导致坐卧不安近一个月后,他终于下

定决心动手术。今年2月,朱先生来

到湖南省直中医医院,将自己的情况

告诉了门诊医生。医生经过评估,建

议他选择日间手术治疗。得知这种手

术不仅省时还省钱,朱先生当场同意

了。在门诊完善术前检查、到日间手

术中心开展麻醉评估、预约手术、入

院,经过这些流程,朱先生很快迎

来了自己的手术。次日,专科医生

查房后,评估朱先生可以出院,只

需要到门诊继续换药即可。“如果

是常规的痔疮手术,前后加起来的

住院时间可能需要8—9天,但这名

患者在24小时内就完成了快速入

院,大大节约了住院时间。”刘芳

翔介绍,由于住院时间短,床位费、

护理费、手术费等费用比常规手术

住院费用低,可节省一部分费用。

根据相关规定,在日间手术病种

目录内的病种,其手术费用可纳入

日间手术中心 入院出院流程

- 1 专科门诊就诊,并完成相关检查(专科诊室)
- 2 麻醉评估及预约手术(门诊8楼,日间手术中心)
- 3 办理入院(门诊1楼,日间结算窗口)
- 4 安排手术(门诊8楼,日间手术中心)
- 5 术后观察(门诊8楼,日间手术中心)
- 6 办理出院(门诊1楼,日间结算窗口)

日间手术医疗服务新模式 提高医疗资源使用效率

